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Pronalazak se odnosi na pretvaranje raz- 
rečtenih, isparljivih alifatičnih kiselina, na
ročilo razredene sircetne kiseline, u kon- 
cenfrisan oblik.

Poznalo je več koncenlrisanu sirčetnu 
kiselina iz vodenog rasfvora spravljati na 
taj način, šlo se kalcium-acetat u velikom 
višku unosi u vodeni rastvor sircetne kise
line, pa se nagradena kisela so, koja se u 
hladnoči odvoji i pošto se odvoji od ostat- 
ka tečnosti, podvrgne destilaciji.

Nadeno je sad, da se pomoču soli, koje 
su kao na pr. kaliumacelal u stanju, da sa 
kiselinom, koju treba skoncentrisavati na
grade kisele soli, koje se mogu izdvojiti, 
da se pomoču istih soli mogu iz dotičnih 
kiselina izvuči i organski rastvarači, sa iz
vršnim uspehom. Usled toga postoji mo- 
gučnost, da se kiseline, koje su rastvorene 
u organskim rastvaračima, kako se to često 
u tehnici dešava, na jedan prost način do- 
bijaju u koncentrisanom obliku.

Ali ovaj fakat omogučava istovremeno i 
skoncentrisavanje vodenih rastvora kiselina, 
naročilo vodenog rastvora sircetne kiseline 
i to sa izvanredno dobrim tehničkim i eko
nomskim uspehom.

Pronalazak se može na pr. izvodili tako, 
da se na vodeni rastvor kiseline, na pr. 
razredene sircetne kiseline, dejstvuje rastva, 
račima, koji su u stanju, da, s jedne strane 
rastvore veče količine kiseline, a koje se, 
s druge strane opel, tako mogu odvojiti od 
vode. Od takvih rastvarača dolaze na pr. 
u obzir aceton, ili ulja destilacije drvela,

etar, butilalkoholi i t. d. U datom slučaju 
može se podesnost rastvarača za ovu spe- 
cijalnu svrhu povečati još naročitim doda- 
cima. Tako se na pr. dodatek benzola ace- 
tonskim uljima ili butil-alkoholu pokazao 
povoljan, pošto je na taj način jako sma- 
njena kako rastvorljivost na pr. acetonskih 
ulja u vodi, tako i rastvorljivost vode u a- 
cetonskim uljima, a uz lo se usled veče 
razlike u specifičnoj ležini brže izdvajaju 
obe tečnosti.

Ako se mešaju jednaki delovi acetonskih 
ulja i vodenog rastvora sirčetne kiseline, 
onda je raspodela sirčetne kiseline u vodi 
i u organskom raslvaraču od prilike 1:1. 
Pri radu po principu suprotnog slrujanja 
može se iz smeše vode i kiseline praktič
no uzev izvuči celokupna kiselina. Postupa 
se na pr. tako, da se razredena sirčetna 
kiselina odozgo uvodi u jedmi podesnu 
aparaturu, na pr. jednu kolonu, dok se or
ganski rastvarač uvodi u istu odozgo, pa 
se shodno cilju u finoj raspodeli sprovodi 
kroz vodenu tečnost, na pr. tako, da se u 
obliku mnogih, malih perlica penje kroz istu. 
Tada se u gornjem delu kolone skuplja 
organski rastvarač, koji sadrži sirčetnu ki- 
selinu, dok dole obilazi voda.

Iz dobivenog rastvora kiseline u organ
skom rastvaraču može se izvuči kiselina 
na prost način dejstvom sa kalcium-aceta- 
tom, na pr. tako, da se rastvor u jednoj 
drugoj ekstrakcionoj koloni dovede u do- 
dir sa koncentrisanim rastvorom kalium- 
acetata, i to najbolje po principu suprotnog
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strujanja. To biva na pr. tako, da rastvor 
kalium acetata, ulazi ogozgo u kolonu, dok 
rastvor kiseline u organskom rastvaraču o- 
dozdo, pa se isti sprevodi u suprotnom 
praven kalcium-acetatu, pod takvim okolno- 
stima, da napasti intiman dodir. Postupak 
se može izvodili na običnoj temperaturi ili 
na nešto povišenoj temperaturi, na pr. na 
30 do 40" od prilike. Tada organski rastva- 
rač izlazi na gornjem kraju kolone, dok na 
donjem kraju odilazi acetatni rastvor. Iz 
ovoga se hladenjem može izdvojiti nagra- 
dena kisela so. Izdvajanje se potpomaže 
kretanjem, na pr. tako da se tečnost pusta 
da oliče kroz oluke koji se blade i pokre- 
ču. Pošto se nagradena kisela so odvojila 
od tečnosti, može se iz te soli dobiti kise- 
lina na pr. destilacijom kiselog acetata, ko
ji sc po potrebi prethodno može sušiti, na 
pr. pomoču vrelog vazduha. Pri torne treba 
izbeči škodljive temperature, na pr. od 300° 
i više, koje bi mogle izazvati neželjene spo- 
redne reakcije, kao na pr. nagradivanje ace
tona. Destilacija se na pr. može izvodili 
na temperaturama od oko 200°; može se 
raditi u vakuumu ili bez njega. Acetat, ko
ji zaostaje kao i acetatni rastvor mogu se 
ponova vratiti u proces. U mesto da se na
gradena kisela so na pr. kiseli kalium ace
tat preradi razlaganjem u koncentrisanu ki- 
selinu, može se ista upotrebili i sama po 
sebi, ili se može preraditi na drugi način, 
na pr. spravljajuči iz nje druge soli estara 
i t. slično.

Mesto kalium acetata mogu se upotrebi- 
ti i druge podesne soli, na pr. acetati dru
gih alkalnih ili zemnoalkalnih metala, u da- 
tom slučaju i smeše soli. Soli, odnosno 
smeše soli mogu se upotrebiti na pr. i u 
obltku njihovih koncentrisanih rastvora ili 
u čvrstom obliku. U ovom poslednjem slu
čaju preporučuje se upotreba nešto povi- 
šenih temperatura i dobro mešanje soli sa 
rastvorima, na koje se dejstvuje.

Ovaj je postupak podesan za skoncentri- 
savanje razredenih kiselina, na pr. sirčetne 
kiseline raznih koncentracija, na pr. sirče 
od vrenja, sporedni proizvodi sirčetne ki
seline, kao oni na pr. koji odpadaju pri 
fabrikaciji acetil-celuloze, i u drugim fabri- 
katima. Ali je isti podesan i za skoncentri- 
savanje sirovog drvenog sirčeta. Pri izradi 
ove sirovine, koja se po potrebi može pod- 
vrgnuti prethodnom izdvajanju tera, poka
zalo se, da jedan deo prisutnih empireu- 
matičkih saslojaka prelazi doduše u organ
ski rastvarač, ali da ne prelazi u rastvore 
kalium acetata. Mravlja kiselina, koja bi e- 
ventualno bila prisutna ne prelazi u kristale.

Postupak pruža to veliko preimučstvo, 
što se da izvesti bez utroška toplote ili sa

vrlo neznatnim utroškom toplote, koji prak- 
tički uzev ne dolazi u obzir.

Dalje je nadeno, da u mnogim slučajevi- 
ma nije potrebno da se nagradena kisela 
so prvo izoluje kao takva, več da je često 
korisno da se ista dalje preradi neposred
no u obliku u kome se dobija, dakie na 
pr. u obliku kaše ili u obliku njenog kon- 
centrisanog rastvora, na pr. na taj način, 
što se ti rastvori zagrevaju do takve tem
perature, na kojoj iz njih predestilisavaju 
koncentrisane kiseline. Ovaj se način rada 
pokazao naročilo podesan na pr. pri upo- 
Irebi natriumove soli sirčetne kiseline ili 
smeša soli, koje sadržavaju nalriumovu so.

Tako na pr. kisela natriumova so sirčet
ne kiseline dobivena u koncentrisanom ras- 
tvoru ili u kašastom obliku pri zagrevanju 
na 170 200° otpušta sirčetnu kiselina u
koncentrisanom obliku. Pri upotrebi vaku
uma dovršeno je predestilisavanje sirčetne 
kiseline potpuno več na 220°. Ovaj način 
rada ima izmedu oslalog i to preimučstvo, 
šlo je znatno oproščena aparatura, insta
lacija za hladenje, centrifuge; a drugi apa
rati, koji su potrebni za izvadanje izkrista- 
lisane soli postaju potpuno nepotrebni. Ovaj 
način rada podesan je na pr. i za preradu 
sirovog drvenog sirčeta, jer ter koji se even
tualno nalazi u dobivenoj soli, postaje go
tovo potpuno nerastvoran na temperatura
ma 200—220° i može se lako izdvojiti.

Isto tako se smanjuju i gubitci u organ
skim rastvaračima, jer se sve operacije mo
gu preduzeti u zatvorenim sudovima. I ako 
ovde odpada iskristalisavanje soli, ipak o- 
vaj postupak daje kiselinu velike čistote, 
jer se sve nečislote u prvim frakcijama de
stilacije, kao i veliki deo iz poslednjih frak
cija mogu lako odvojeno hvatati prilikom 
predestilisavanja koncentrisane kiseline; a 
ova se opet pomoču jedne ponovne desti
lacije može odvojiti od izvesnih tela, čija 
je tačka ključanja viša.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za pretvaranje razredenih, 

isparljivih, alifatičnih kiselina u koncentri- 
san oblik, naznačen time, što se na rastvo
re kiselina u organskim rastvornim sred- 
stvima dejstvuje solima, koje su u stanju 
da sa dotičnom kiselinom nagrade kisele 
soli, a ove se opet mogu na pr. tako isko- 
ristiti, što se iz njih razlaganjem izvlači ki
selina u koncentrisanom obliku.

2. Postupak prema zahtevu 1, naznačen 
time, što se na vodene rastvore razredenih, 
isparljivih, alifatičnih kiselina dejstvuje or
ganskim rastvornim sredstvima, koja su u 
stanju da rastvore kiseiinu i koja se lako 
mogu odvojiti od vode, pa se potom iz



organskog rastvarača izvlači kiselina, shod
ilo zahtevu 1.

3. Postiipak shodno patentnim zahtevima 
1 i 2 naznačen time, šlo se na sirčetnu ki- 
selinu, u datom slučaju na sirovo drveno 
sirče, dejstvuje podesnim rastvornim sred- 
stvima, na pr. acetonskim uljima, ili smeša- 
ma rastvornih sredstava, na pr. acetonskih 
ulja i benzola, pa se iz dobivenog rastvora 
rzvuče kiselina pomoču kalium-acetata ili 
pomoču smeše ove soli na drugim aceta- 
tima.

4. Postupak shodno zahtevima 1 i 2, na
značen time, što rastvor kiseline u organ
skem rastvornom sredstvu dolazi u dodir 
sa rastvorom soli po principu suprotnog 
strujanja, na pr. u kolonama ili t. sl.

5. Postupak shodno patentnim zahtevima

1—4 naznačen time, što se iz vodenih ras
tvora, koje treba preradivati izvlači kiselina 
što je moguče više pomoču organskih ra
stvornih sredstava, po principu suprotnog 
strujanja, pa se po torn dobivena smeša 
rastvora preraduje dalje, shodno cilju u 
smislu zahteva 4.

6. Postupak shodno patentnim zahtevima 
1—5, naznačen time, što se kisele soli, 
koje su se nagradile usled dejstva rastvo
ra kiselina u organskim rastvornim sredstvi- 
ma sa čvrstim ili potpuno ili delimično ra- 
stvorenim solima ili smešama soli, radi da
lje prerade u koncentrisane kiseline ne izo- 
luju prethodno več se u istom stanju u 
kome se izdvoje, zagrevaju do takvih tem
peratura, na kojima kiseline predeslilišu u 
koncenlrisanom oblika.




